

峥嵘岁月映照使命初心 踔厉奋发共筑和平未来

来泽娜·阿不来提 胡华

去年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年。从1945到2025，八十载岁月更迭，却从未磨灭胜利的印记。反法西斯战争时期，中国军民浴血奋战十四年，与世界反法西斯力量并肩作战，终于迎来和平的降临；如今，站在新的历史节点，我们回望那段峥嵘岁月，既是为了铭记先辈的牺牲与荣光，也是为了坚守初心使命，让和平的种子在未来继续生根发芽。

用生命浸染光荣丰碑

八十年前的1945年，当日本侵略者签下投降书时，当全球反法西斯战场的炮火逐渐停歇时，人类终于从浩劫中迎来喘息——那一天，中国街头巷尾响起的欢呼，欧洲城镇里升起的国旗，太平洋岛屿上战士们紧握的双手，共同定格成“正义战胜邪恶”的永恒画面。对中国人民而言，这份胜利是十四年浴血抗争的终章，更是无数生命用血肉筑起的丰碑。

从1931年“九一八”事变的第一声枪响，到1937年“七七”事变后全民族抗战的怒吼，中国军民从未低头。淞沪会战中，将士抱着“宁为玉碎，不为瓦全”的决心，在日军飞机坦克的狂轰滥炸下坚守三个月，每一寸阵地的争夺都被鲜血浸染；平型关大捷中，八路军战士凭借灵活战术，打破“日军不可战胜”的神话，让全国人民看到了抗战胜利的希望；东北雪原上，杨靖宇将军在零下30摄氏度的极寒中，以草根、棉絮为食，孤身与日军周旋直至牺牲，胃里仅有树皮与棉絮，成了最震撼人心的“抗战档案”。

八十年过去了，那些战场的硝烟早已散尽，但战壕里的坚持、旗帜下的信仰，仍在岁月流转中熠熠生辉。它们不仅是历史的印记，更是当下的我们回望那段历史时，心中一束永不熄灭的荣光——警醒我们胜利来之不易；更启示我们，守护和平便是对先辈最好的告慰。

用行动构筑正义同盟

中国战场的浴血坚守，从来不是孤军奋战；世界反法西斯战争的最终胜利，更是全球正义力量并肩作战的伟大成果。当中国军民在东方战场牵制大量日军时，世界其他角落的反法西斯勇士也在以生命对抗侵略，不同国度、不同肤色的人们，因“守护和平、捍卫正义”的共同信念，结成了牢不可破的正义同盟。

欧洲战场上，斯大林格勒战役堪称“二战转折点”。1942年至1943年，苏联红

赓续南路抗战精神 奋进民族复兴征程

刘晏熹 李幼斌

2025年，中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。八十年时光荏苒，南路战场的烽火硝烟早已散尽，但那段浴血奋战的历史深植民族记忆，先烈精神始终指引前行。“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”，这既是对历史的敬畏、对先烈的告慰，更是新时代青年肩负的使命担当——在实现中华民族伟大复兴的征程上，需以历史为鉴、以精神为炬，勇挑时代重担。在新时代背景下，深入挖掘南路抗战的历史资源，传承并弘扬伟大抗战精神，让南路抗战精神在民族复兴的沃土上焕发时代光芒。

一、铭记历史：回顾南路抗战之光辉历程

南路抗战作为华南敌后战场的关键构成，其历史演进深刻彰显了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱地位。

南路抗战发展壮大始终以中国共产党为核心引领，历经从分散防御到规模作战的完整演进。1937年全面抗战爆发后，中共在广东南路推进救亡运动，1939年春形成合浦、茂名、遂溪三大救亡中心，同年3月至1940年2月在高州建高雷地委、南路特委，周楠任书记，奠定组织基础。1943年2月日军占雷州半岛后，南路特委以“联防自卫、保卫家园”号召，数月组建2000余人民游击队；1944年3月周楠赴重庆获中央“建立独立武装”指示，8月遂溪老马村起义建游击队，年底扩至3个大队、800人，斗争规模化。1945年1月吴川会议成立3000人的南路人民抗日解放军，周楠任司令员兼政委，同期推动张炎组建成800人高雷人民抗日军，形成“正规军+民兵”协同体系，标志抗战进入全盛期。

在长期抗战中，南路抗战在武装力量建设、军事作战及群众动员中取得显著成就。武装总规模超5000人，70余名师生参军，数万人次群众支援；累计战斗100余次，率制日伪军约7000人，共歼敌超1000人；建4个区级、80余个村级抗日民主政权，“减租减息”政策覆盖约5万群众，切实巩固了抗战的群众基础；其“红旗不倒”精神为解放战争奠基，成为党领导局部抗战的典范，填补了华南抗战区域案例空白。

与成就相伴的是沉重的牺牲，据现有史料记载，南路抗战期间，中国共产党领导的抗日武装及群众付出了巨大代价。南路人民抗日解放军300余名指战员牺牲、500余人受伤；张炎1945年3月被

与就成相伴的是沉重的牺牲，据现有史料记载，南路抗战期间，中国共产党领导的抗日武装及群众付出了巨大代价。南路人民抗日解放军300余名指战员牺牲、500余人受伤；张炎1945年3月被

与就成相伴的是沉重的牺牲，据现有